



INFORMACE Z Ú ADU

POPLATKY PRO ROK 2014

Poplatek za komunální odpady

Obecně závaznou vyhláškou č. 1/2013, část V., ze dne 17.12.2013, schválilo Zastupitelstvo obce Šumvald poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů. Výše tohoto poplatku se nezměnila a také pro rok 2014 se jedná o částku **396,-K** na osobu a rok. Poplatek je splatný do 30.4.2014.

Platební údaje pro bezhotovostní úhrady výše uvedených poplatků: číslo účtu 1801155349, kód banky 0800, jako specifický symbol uveďte vaše číslo popisné, variabilní symbol pro odpady 1340, pro psy 1341, pro ŠN 3349.

Jak naložit s odpady

Staré elektro odevzdejte k recyklaci, je to zadarmo!

Zdaleka ne všechno, co domácnosti už nepotřebují, musí skončit v popelnici a pak na skládce nebo ve spalovně. Stále větší důraz se dnes klade na maximální využití všech materiálů, které lze znovu použít. Stručně se tento přístup dá vyjádřit heslem „nejlepší odpad je ten, který nevznikne“.

Proto doma odpad třídíme. Je to sice o něco pracnější, než všechno smetl vysypat na jednu hromadu, přijde nás to ale mnohem levněji. Platíme totiž jen za likvidaci směsného komunálního odpadu. O obaly nebo třeba staré elektro se na konci životního cyklu postarají jejich výrobci.

Vysloužilé elektrospotřebiče v současnosti celosvětově tvoří asi pět procent hmotnosti pevného domácího odpadu, tedy zhruba tolik jako plastové obaly.

Množství elektroodpadu roste

Všichni Evropané vyprodukují ročně na osm milionů tun elektroodpadu, jeho množství přitom rok od roku roste. Proto vznikl celý systém sběru, evidence a dopravy starých spotřebičů ke zpracovatelům, který končí recyklací a návratem drtivě většiny použitých materiálů do výroby.

Výrobci a dovozci se v České republice přiklonili k osvědčenému modelu vytvořenému a prověřenému nejprve ve

Poplatek ze psů

Obecně závaznou vyhláškou č. 1/2013, část II., ze dne 17.12.2013, schválilo Zastupitelstvo obce Šumvald poplatek ze psů. Poplatek ze psů platí držitel psa, jeho výše je stanovena na částku **100,- K** na jeden rok za každého psa staršího tří měsíců. Poplatek je splatný do 30.4.2014. Pokud poplatková povinnost zanikne (např. úhyn psa), nebo naopak nově vznikne v průběhu roku, je třeba tuto skutečnost nahlásit v kanceláři obecního úřadu.

P edplatné ŠN

Předplatné ŠN se hradí do 30.4.2013. Při roznášce v Šumvaldě a Břevenci jde o částku **55,- K**, při doručování prostřednictvím České pošty (netýká se předplatitelů ze Šumvaldu a Břevence) činí předplatné **198,- K**.

skandinávských zemích. Založili takzvané kolektivní systémy, neziskové společnosti, které zajišťují plnění jejich zákonných povinností.

Míst zp tného odb ru stále p ibývají

Díky tomu máme všichni možnost zcela zdarma odevzdat jakýkoli vysloužilý elektrospotřebič na nejbližším místě zpětného odběru. Jen největší z českých kolektivních systémů, ELEKTROWIN, jich za osm let své existence vytvořil na 12 000. Další stále přibývají. Jde o to, aby to nikdo neměl se svou starou lednicí, pračkou nebo třeba elektrickou zahradní sekačkou na nejbližší sběrné místo příliš daleko.

Abychom mohli nabízené možnosti využít, musíme splnit vlastně jen jednu – zato důležitou – podmínku. Odevzdávaný spotřebič nesmí být zbaven žádné důležité části. Pokud se totiž pustí do demontáže někdo jiný než odborník na zpracování disponující vysoce specializovanou technologií, dochází k úniku škodlivých látek, které mohou velmi vážně poškodit životní prostředí.

Typickou ukázkou jsou freony ze starých lednic, které zvětšují ozonovou díru. Kvůli tomu se také taková lednice bez kompresoru bere jako odpad – a za jeho zpracování bychom už museli platit.

(Elektrowin a.s.)

Místo zp tného odb ru vysloužilých elektrospotřebičů je zřeno i v naší obci. Nachází se ve st edu obce za areálem dílen pracovník obecního ú adu, vedle obchodu paní Krestýnové. Toto místo je ádn ozna eno a jeho provozní doba je v pátek od 13:00 do 14:30 hodin (pokud Vám tato doba nevyhovuje, lze sjednat na telefonním ísle 725 136 701 jiný termín)

SPOLE ENSKÁ RUBRIKA

V únoru 2014 oslaví významné životní jubileum tito ob ané Šumvaldu:

Mgr. Makas Miloslav, č. 222	4. 2.	88 roků
Krestýnová Františka, č. 102	16. 2.	85 roků
Suchý Zdeněk, č. 78	11. 2.	76 roků
Čurda Václav, č. 310	15. 2.	73 roků
Suchá Jana, č. 345	22. 2.	67 roků
Sušeň Jan, č. 383	22. 2.	66 roků
Gregorová Marie, č. 201	10. 2.	65 roků
Gux Josef, č. 382	24. 2.	64 roků



Poštulka Ladislav, č. 224	18. 2.	63 roků
Nerušílová Jana, č. 354	21. 2.	62 roků
Kyselá Danuše, č. 64	27. 2.	61 roků
Holečková Hana, č. 395	22. 2.	56 roků
Kyselý Miroslav, č. 16	15. 2.	54 roků
Jedličková Jana, č. 252	7. 2.	53 roků
Viktorinová Jarmila, č. 325	27. 2.	51 roků
Havelka Jan, č. 330	7. 2.	50 roků
Hejný Pavel, č. 393	8. 2.	50 roků



B evence:

Vlčková Anežka, č. 75	13. 2.	97 roků
Červinková Milada, č. 72	10. 2.	82 roků
Geppertová Věra, č. 95	2. 2.	68 roků

Riedlová Marie, č. 43	25. 2.	56 roků
Bartoněk Petr, č. 15	28. 2.	55 roků
Červinková Irena, č. 72	2. 2.	54 roků

Redakce Šumvaldských novin přeje všem jubilant m dobré zdraví a hojnost životní pohody !

INFORMACE Z Ú ADU - pokračování

T íkrálová sbírka

Děkujeme občanům, kteří se zapojili do letošní Tříkrálové sbírky, při které se díky Vaší štědrosti vybralo **celkem 23.759,- Kč** (v Šumvaldě 19.894,- Kč, v Břevenci 3.865,- Kč), což je téměř stejná částka jako v loňském roce (r. 2013: 23.557,-Kč). Děkujeme také koledníkům za jejich obětavost.

Petice za záchranu pošt na venkov

Petici za záchranu pošt na venkově, která byla k dispozici v týdnu od 27. do 31. 1. 2014, podepsalo v naší obci celkem 726 osob. Děkujeme Vám, že jste této problematice věnovali svůj čas. Pokud obec Šumvald obdrží bližší informace o Poště v Šumvaldě, bude maximálně usilovat o její udržení v naší obci a o situaci Vás bude informovat.

Výběr daňových příznání k dani z příjmů

Oznamujeme občanům, že pracovníci finančního úřadu budou daňová příznání k dani z příjmů vybírat pouze v prostorách uničovského kina ve dnech **6. a 20. března 2014 v době od 8:00 do 15:00 hodin** (od 11:30 do 12:00 hodin je polední přestávka). Formuláře lze vyzvednout v kanceláři Obecního úřadu v Šumvaldě.

POD KOVÁNÍ

Dcery Milena a Anna s rodinami děkují touto cestou za projevená slova útechy a květinové dary při posledním rozloučení s panem Františkem Směkalem.



KULTURA

Výtvarné tvoření po trnácích

Kulturní komise zve zájemce o výtvarné tvoření **v sobotu 8. února 2014 od 14:00 hodin** do zasedací místnosti OÚ v Šumvaldě ke zdobení kamenů. Přineste si tvarově zajímavé hladké kameny, fixy, černou tuš a slabé štětce, vodové, temperové nebo akrylové barvy. Lektorka nabídne zajímavé náměty i ukázky hotových prací.

Jarní příval energie

Oznamujeme zájemcům o cvičení, že loni vydařená akce s názvem "Jarní příval energie" se uskuteční i v letošním roce, a to **5. dubna 2014** v tělocvičně ZŠ Šumvald. Informace o programu, ceně a organizačních záležitostech jsou uveřejněny na webových stránkách www.sumvald.cz v sekci "obecní rozhlas".

SK Šumvald
pořádá
v Kulturním domě v Šumvaldu
14. února 2014 v 19:00 hodin

divadelní hru Bengta Ahlfonse
v podání Divadla Václav Václavov

PANÍ PLUKOVNÍKOVÁ

Pomrněrná komedie o manželství, vztahu rodičů a dospělých dětí, o urně s popelem, domácí pálenice a peřině utajených plánech, které nakonec stejně vyjdou najevo.

V hlavní roli: Magdaléna Schwarzová
Dále hrají: Jana Kozičková, Soňa Švubová, Josef König, Ctirad Bartoň, Veronika Pospíšilová, Jiří Matějček
Režie: František Giesel

Vstupné 50,-Kč

SK Šumvald
si Vás tímto dovoluje pozvat na

SPORTOVNÍ PLES

15. února 2014 od 20:00 hodin
v Kulturním domě v Šumvaldu

K tanci a poslechu hraje skupina JEN TAK II, dále se svým programem vystoupí ženský pěvecký sbor Rohelské Radušky.

Bohatá tombola a občerstvení zajištěno.

Srdečně zvou pořadatelé!



Pozvánka na koncert KPH

Kruh přátel hudby Šumvald Vás srdečně zve na koncert mladých umělců, který se uskuteční **v neděli 2. března 2014 v 16:00 hodin** v ZŠ Šumvald. Účinkují: Anna Paulová – klarinet a Lukáš Klánský - klavír. Vstupné 40 Kč.

Zájezd do divadla

Kulturní komise Obce Šumvald pořádá **v pátek 14. února** zájezd do Moravského divadla Olomouc na balet Petra Iljiče Čajkovského - Labutí jezero. Začátek představení je v 19 hodin, odjezd autobusu je v 17.45 ze všech autobusových zastávek. Doprava je zdarma. Vstupné pro dospělé 370 Kč, pro děti a studenty 259 Kč. Vstupenky je možno si rezervovat a zaplatit u p. I. Š. Kallerové v ZŠ Šumvald, nebo v místní knihovně u p. I. Smrčkové (pondělí 17 -19 hod.)

Sbor dobrovolných hasičů Břevence
zve občany a příznivce na tradiční

HASISKÝ BÁL

v sobotu 22. února 2014 od 20:00 hodin
v Kulturním domě v Břevenci.

Hraje Formule 3.
Přichystáno je pro Vás bohaté občerstvení a tombola.

Český červený kříž Břevence
Vás co nejsrdečněji zve na

SPOLENSKÝ PLES

v sobotu 8. března 2014 od 20:00 hodin
v Kulturním domě v Břevenci.

Hraje DUO TYLŠAR.

Vstupné 60,- Kč.

PÍSPĚVKOVÉ A ZÁJMOVÉ ORGANIZACE

Výzva editelky mateřské školy

Dne 12.4.2014 vzpomeneme 60. výročí otevření Mateřské školy v Šumvaldě. Připravujeme oslavu a vzpomínkové setkání. Tento den proběhne kromě jiného také výstava, která ukáže šikovnost a zručnost absolventů a pracovníků mateřské školy. Připravte na výstavu i vy něco z toho, co doma máte a ukažte tak ostatním, jak jste zruční, kreativní a šikovní.

Kontaktujte, prosím, ředitelku mateřské školy Naděždu Grusovou na tel.čísle 585041041. Informujte ji o tom, co by jste na výstavu zapůjčili.

(Naděžda Grusová, editelka MŠ)

Ze života mateřské školy

Polovina školního roku 2013/2014 je za námi.

Kapacita mateřské školy byla zcela naplněna i v tomto školním roce. Ve třech třídách je 65 dětí. S dětmi pracuje pět pedagogických pracovníků. O čistotu a pořádek pečují dvě provozní pracovníce.

Naši mateřskou školu navštěvují i děti mladší tří let, které mají větší problém odpoutat se od maminky. Pláč a odmítání zapojit se do her a činností u malých dětí však netrvá dlouho. Zajímavé a poutavé činnosti, dětský kolektiv dají brzy zapomenout na

mámu. Otrou slzičky. Kašpárek nebo jiná pohádková bytost vyloudí úsměv a doba odloučení je překonána.

V mateřské škole se děti učí základním hygienickým a společenským návykům. Učí se žít v kolektivu stejně starých dětí. Poznávají přírodu a okolní svět, hrají si. Pod vedením zkušených učitelek zpívají, přednášejí, povídají a hrají pohádky, cvičí, tančí, počítají, malují a kreslí. Předškolní děti se seznamují s číslicemi a písmenky. Každý den přináší něco nového a zajímavého.

Do školky zajíždí mnoho osvědčených a prověřených divadelních společností. Dětem předvádějí hudební, jazykové a dramatické představení, které vedou děti k novým zážitkům a poznatkům. Pohádková představení učí děti soustředěně naslouchat, poznávat dobro a hledat ponaučení.

Nejpůsobivější pro děti je období, kdy do školky přijde Mikuláš za doprovodu čertů a anděla. Návštěva proběhla letos velice poklidně. Pláč bylo slyšet jen ojediněle.

Velký rozzářený vánoční strom vítal děti každý den ráno v herně, kde se děti ráno scházely. Svítil až do té doby, než se

děti rozešly na vánoční prázdniny.

V každé třídě se děti pod vedením učitelek seznámily s vánočními tradicemi a zvyky, připravovaly výzdobu tříd. Připravovaly přáníčka, kreslily Ježíškovi a povídaly si o tom, jak slaví svátky v rodinném kruhu.

Velice silným zážitkem pro předškolní děti byl zápis do základní školy. Předcházelo mu již tradiční setkání rodičů, zástupců ZŠ a učitelek MŠ.

K zápisu šlo letos 21 dětí. Těm, které nastoupí do základní školy přejeme, aby se jim dařilo a prospívaly co nejlépe.

(Nad žda Grusová, editelka MŠ)

Hasi ský bál 2014

Je již tradicí, že poslední sobota v měsíci lednu patří hasičům a jejich hasičskému bálu. Jinak tomu nebylo ani letos. Než se však rozezněly první tóny, předcházelo týden předem osobní pozvání občanů od členů sboru dobrovolných hasičů. V pátek před plesem jsme vyzdobili sál kulturního domu tak, jak se na bál hasičů sluší a patří. Úderem devatenácté hodiny v sobotu 25. ledna se rozezněly první tóny hasičské dechovky při Záchranném hasičském sboru Olomouckého kraje. Dechovka nás provázela svými polkami, valčíky a tangem celý večer a kapela Efekt doplnila repertoár modernějšími skladbami, kde si na své přišel každý, kdo se chtěl dobře pobavit.

K hasičskému bálu patří také překvapení. Ani letos jsme návštěvníky o něj nepřipravili. Letos se vše odehrávalo pod názvem „OKRESNÍ PŘEBOR“, kde si myslím, že i toto vystoupení členů sdh přispělo k dobré náladě. Úderem půlnoci se rozběhlo losování bohaté tomboly. Tady je potřeba poděkovat všem sponzorům a příznivcům, kteří do naší tomboly přispěli, také paní Krestýnové, majitelce, která nám umožnila na sále tuto akci zorganizovat. Hasičská dechovka i skupina Efekt hráli do brzkých ranních hodin. Více najdete na našich stránkách „www.sdh.sumvald.cz“ nebo na facebooku.

(za SDH Šumvald Kv toslav Smr ek, starosta SDH)

Z INNOSTI ZÁKLADNÍ ŠKOLY:

Hodnocení I. pololetí školního roku v ZŠ Šumvald

Ve čtvrtek 30. ledna jsme ukončili I. pololetí šk. roku 2013/14. Celkem 129 žáků si odneslo domů „Výpis vysvědčení“. Pro naprostou většinu žáků to byl důvod k radosti a spokojenosti. Pro ostatní, kteří zaznamenali dílčí neúspěchy a nezdary, není důvod k panice a předčasným závěrům. Vše se dá ještě napravit. Za účast v kroužcích nebo udělení pochvaly třídního učitele dostala velká většina dětí ještě „Pochvalný list“.

Nejprve bych se ale zmínil o tom, s takými změnami jsme zahájili školní rok 2013/14. Od září se učíme podle **upraveného** vlastního vzdělávacího programu. Změny nejsou nijak zásadní. Jde o přesun některých částí učiva mezi ročníky. Například základy zlomků se začínou učit již na I. stupni. Nejpatrnější změny jsou ve volitelných předmětech. Druhý cizí jazyk (Nj) je již povinný. Pro nás to žádná velká změna není, protože si jej již několik let volili všichni žáci od 7. třídy. Tím jsme předběhli záměr Ministerstva školství ČR. Ostatní volitelné předměty v 8. a 9. třídě mají již jednoduhodínovou dotaci. V osmé i deváté si žáci zvolili Pohybové aktivity a Společenskovední seminář.

Tak jako každý rok se rozběhla činnost řady zájmových kroužků. Z těch nejnovějších jsou to např. kytarový nebo technický. Letos máme opět nepovinný předmět náboženství. Vyučujícím je P. Mgr. Pavel Hödl.

Ve spolupráci s jazykovou školou paní Hany Bednářové byl nabídnut kurz konverzace Aj s rodilým mluvčím pro žáky 8. – 9. třídy. Pro prvňáčky potom obdobná jednodušší forma základů Aj. Kurz Aj pro prvňáčky se pro malý zájem neuskutečnil.

Dlouholetý celospolečenský problém – úbytek dětí – pokračuje i na naší škole. Zastupitelstvo obce opětovně potvrdilo výjimku z počtu žáků. Toto prozíravé rozhodnutí umožní zachování plnotřídní školy v Šumvaldě.

Významnou akcí, kterou jsme uzavřeli k 30. 11. 2013 byl projekt „EU - Peníze do škol“. V průběhu 30 měsíců škola obdržela celkem 936 237,- Kč. Částka byla použita především

na vybavenost školy moderní interaktivní technikou - zakoupeno celkem 7 interaktivních tabulí a 10 notebooků pro učitele. Ti vytvořili 768 digitálních interaktivních učebních materiálů, které byly a nadále budou využívány ve výuce. Poslední velkou akcí projektu byl zahraniční studijní pobyt Mgr. Karly Luňáčkové v Anglickém Eastbourne. Před několika dny byla MŠMT schválena závěrečná hodnotící zpráva projektu. Celý projekt přispěl k větší kvalitě a atraktivitě výuky na naší škole.

Nyní tedy k hodnocení I. pololetí.

Celkem 79 (61%) žáků dosáhlo na vyznamenání. Z toho na I. st. 52 (76%) a na II. st. 27 (44%). Je to obdobný výsledek jako v předchozích letech. Bohužel máme dva žáky, kteří neprospěli.

Na pololetní pedagogické radě jsme projednávali také chování žáků. Jednoznačně zde převládalo kladné hodnocení. Celkem 57 žáků (44%) obdrželo pochvalu třídního učitele především za píli, dobrou práci a reprezentaci školy v různých soutěžích.

Za celé pololetí byly uděleny 2 důtky ředitele školy a 4 důtky třídního učitele. Tento trend poměrně malého počtu výchovných opatření je již dlouhodobý. Svědčí o minimu negativních jevů a dobré preventivní práci v této oblasti.

Celkem 3 550 zameškaných omluvených hodin (průměr 28 hodin na žáka) patří k nejlepším výsledkům posledních let. Nejlepší v docházce byli druháci – 9,5 hodiny na žáka!!! Naopak nejvíce „nemocní“ byli žáci 8. třídy – 55 hodin na žáka.

V těchto dnech finalizují svoje rozhodování nad přihláškami žáci deváté třídy. Termín podání dvou přihlášek je do 15. 3. Veškeré úsilí nyní žáci směřují k co nejlepší přípravě na přijímací zkoušky. K tomu jim pomáhají učitelé nabídkou pravidelného doučování a přípravy na testování.

Veškeré podrobné informace o činnosti školy včetně bohaté fotogalerie najdete na našich webových stránkách: www.zssumvald.cz a také v pravidelných článcích v Šumvaldských novinách.

(Mgr. Ladislav Vyhnálek, editel ZŠ Šumvald)

ZAJÍMAVOSTI, STATISTIKA

Po así v lednu 2014

Leden byl velmi teplý, první dekáda byla o 6,1°C a druhá o 5,5°C teplejší než padesátiletý průměr (-2°C), ve třetí dekádě se ochladilo s prům. teplotou -3,2°C, což je o 1,2°C pod normálem. **Průměrná teplota ledna 2014 byla +1,2°C**, což je o 3,2°C nad normálem. **Maximální teploty 11,5°C** bylo dosaženo 19/1, tento den byl i **nejteplejším** s průměrnou teplotou 10,1°C. **Na minimum -12,5°C** poklesla teplota 26/1, který byl i **nejchladnějším** dnem s průměrnou teplotou -10,6°C.

Leden měl 11 dní s mrazem, z toho 8 ledových (po celý den pod 0°C). Srážky spadly jako déšť a sníh a činily 44,2 mm, což je 105% normálu. **Nejvydatnější srážky** 11,8 mm spadly 20. ledna v podobě deště. Leden měl 11 dnů oblačných a 20 zamračených.



(pozoroval v Šumvaldu na . 222 Mgr. Miloslav Makas)

Stručný pohled na obyvatelstvo k 31. 12. 2013

Během roku **se narodilo** 14 dětí, z toho 7 chlapců a 7 dívek. V Břevenci 1 chlapec, v Šumvaldě 13 (6+7). **Zesnulo** 19 občanů, z toho 10 mužů a 9 žen. V Břevenci 4 (3+1), v Šumvaldě 15 (7+8). Zesnuli v průměrném věku 78,5 roků (M 71,7 a Ž 86,1). **Přistěhovalo se** 47 občanů (M 22, Ž 25), z toho v Břevenci 10 (5+5), v Šumvaldě 37 (17+20). **Odštěhovalo se** 43 občanů, z Břevence 16 (9+7), z Šumvaldu 27 (11+16).

Bylo **uzavřeno 15 sňatků** (z Břevence 3, z Šumvaldu 12), průměrný věk ženichů 34,8 let a nevěst 32,3 let, partner z nejbližšího okolí 5-krát, z větší vzdálenosti 4-krát, oba z obce 6-krát.

K 31. prosinci 2013 **četla naše obec 1716 obyvatel** (M 856, Ž 860), z toho v Břevenci 311 obyvatel (M 155, Ž 156), v Šumvaldě 1405 obyvatel (M 701, Ž 704). Proti roku 2012 ubyl 1 obyvatel.

V kové rozvrstvení obyvatelstva k 31. 12. 2013

Věk občanů	Břevenc			Šumvald			Celá obec		
	muži	ženy	celkem	muži	ženy	celkem	muži	ženy	celkem
0 – 5	11	4	15	41	29	70	52	33	85
6 – 14	8	19	27	68	57	125	76	76	152
15 – 20	16	8	24	47	38	85	63	46	109
21 – 30	18	24	42	95	107	202	113	131	244
31 – 40	27	26	53	115	114	229	142	140	282
41 – 50	19	17	36	96	91	187	115	108	223
51 – 60	19	24	43	100	81	181	119	125	224
61 – 70	23	22	45	76	92	168	99	114	213
71 – 80	9	10	19	47	65	112	56	75	131
81 – 90	5	1	6	15	26	41	20	27	47
91 -	-	1	1	1	4	5	1	5	6
celkem	155	156	311	701	704	1405	856	880	1716

Počet obyvatel Šumvaldu v posledních šestnácti letech 1998 až 2013																
	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
Břevenc	329	323	327	328	340	340	337	338	338	329	332	337	328	322	320	311
Šumvald	1392	1417	1419	1428	1423	1429	1433	1414	1403	1389	1393	1391	1382	1398	1397	1405
Obec Š.	1721	1740	1746	1756	1763	1769	1770	1752	1741	1718	1725	1728	1710	1720	1717	1716

(Mgr. Miloslav Makas)

N CO Z HISTORIE ...

Pam ti Josefa Šenka st.

Důležité a potřebné bylo též ševcovské řemeslo nejen pro zemědělství, ale i pro všechny občany na venkově. Tehdy byla jenom kožená obuv, kterou z větší části vyráběli ševci, dělali pevné pracovní boty, holínky i filcové vysoké boty, ale i boty sváteční. Samozřejmě mnoho práce měli s jejich opravami.

V dědině bylo mnoho vyučených ševců, ale živností, které pracovaly i přes léto bylo jen několik. Dosti mladých vyučených ševců se dodatečně vyučili zedníkem, přes léto pracovali na

stavbách, v lese, v zemědělství, v zimě ševcovali.

Blízko našeho, na čísle 130, měl živnost mistr Popelka Antonín. Okolo verpánku vždy pracovali čtyři ševci. Ševcovalo se v kuchyni, kde se i vařilo, v noci spalo. Měli devět dětí, 5 chlapců a 4 děvčata. Chlapci spali na půdě pod doškovou střešou. Podle jejich vyprávění chválili si, že pod doškovou střešou bylo v zimě poměrně teplo a v létě příjemný chládek. Všichni chlapci se vyučili ševcovství. Jako malý chlapec jsem k nim

často rád chodil. Zažil jsem všechny, když byli ještě všichni doma svobodní. Nejstarší byla Terezie (Terina) provdaná Bartlová (1898), Vojtěch (1899), Antonín (1901), Albín (1903), Metoděj (1905), Marie (1909), Pavla (1911), Božena (1914), Karel (1915). Když ze ševcování byli unaveni, starý pan Popelka přinesl harmoniku, Vojtěch klarinet, Antonín housle a Terina uměla hrát na citeru, byla to celá kapela, na to rád vzpomínám. Antonín a Albín se dodatečně vyučili zedníkem, Metoděj a Karel stolaři. Sami si vystavěli tři domy s příslušenstvím „Na chaloupkách“. Napřed u každého domu si sami vyhloubili studny i žumpy, z vydolované hlíny – jílu si vyrobili cihly na všechny stavby, postavili si polní cihelny a všechny si sami vypálili. Na studny si sami vyrobili betonové skruže, na pokrytí střech si sami vyrobili betonové tašky. Později, hlavně v zimním období, kdy se nemohlo zedničit, vyráběli cementové výrobky na prodej. Antonín i Albín se vypracovali na vedoucí stavebních skupin. V roce 1930 ve své režii provedli novou omítku věže a omítku kostela. V roce 1932 postavili novou zídku okolo hřbitova. Jejich dílem je mnoho staveb v obci i okolí. Po vzniku JZD se Antonín stal vedoucím stavební skupiny JZD, s kterou vybudoval všechny stavby v živočišném středisku stavby a generální úpravy na čísle 15 „Ve dvoře“, v mechanizačním středisku. Pro obec vybudoval

„Domov důchodců“, Dům služeb a středisko obchodní v hrubé stavbě pro „Jednotu“. Ve svých 75 letech ještě provedl výstavbu Kulturního domu s vývařovnou JZD.

Další ševcovská dílna byla též blízko našeho, na čísle 132 byl starý mistr Jan Riedl se třemi syny. Všichni se vyučili ševcovskému řemeslu, ale Jan a Josef se dodatečně vyučili zedníky. Isidor zůstal u řemesla s otcem. Měli ještě stálého tovaryše Josefa Kyselého („Lizánků Josef“). Byl to legionář, za První světové války prodělal boje a anabázi přes celé Rusko a Sibiř do Vladivostoku, domů se vrátil až v roce 1920. Po návratu se hlásil ke státní službě, buďto k poště nebo k silničářům, ale nevezali ho. Byl velice pilný, moc nemluvil, ani se nechlubil, jenom pilně pracoval.

Vidím ho jako dnes, jak rychle například přibíjel novou podešev. Ta se přibíjela dřevěnými flokami, napřed šídlem se kladívkem vytloukla dírka a zatloukl se do ní flok. Starý pan Riedl dělal celý život též kostelníka. Po něm to převzal, dílnu i kostelníka, syn Isidor. V zimě pomáhal v dílně i bratr Jenek. Ten v důchodovém věku po smrti Isidorově, převzal i ševcovskou dílnu a dělal též kostelníka až do smrti. Jeho syn Gustav (1922) je knězem a byl duchovním správcem na Svatém Kopečku. Jeho vnučka, Pečová Helenka, je varhanic v našem kostele a vede chrámový pěvecký sbor.

(Josef Šenk st.)

SPORT

St. elekčný sport

- 25/1 - Zimní diabolka - Hanušovice - VzPi 60 - **Pavel Berka** 548 b. - **1. místo**, VzPu 60 - **Tomáš Barton** k 585 b. - **2. místo**

Novoroční fotbal

(Mgr. Miloslav Makas)

Tak jako se již stalo tradicí tak i v letošním roce se 1.1.2014 sešlo mnoho příznivců, současných i bývalých hráčů a funkcionářů na již 26.ročníku "Novoročního fotbalu". Všichni si popřáli do Nového roku hodně zdraví, štěstí a mnoho krásných sportovních zážitků v roce 2014.

Touto cestou bychom Vám všem příznivcům a spoluobčanům popřáli v Novém roce vše nejlepší. Mnoho osobních, pracovních a sportovních úspěchů. Pěkné sportovní zážitky na utkáních všech věkových kategorií. Relaxaci při sportovních aktivitách v areálu SK i na kulturních akcích pořádaných SK.

Přejí za SK Šumvald předseda Oldřich Jenáček; za "Umělce z Umělky" Kratochvíl Jiří



Šumvaldské noviny vydává Obec Šumvald jako měsíčník nákladem 300 výtisků.

Šumvaldské noviny - číslo "únor 2014" vydáno dne 7.2. 2014.

Vydávání povoleno pod. č. MK ČR E 12535.

Příspěvky odevzdávejte vždy nejpozději k 25. dni v měsíci na Obecní úřad v Šumvaldě.

Vydavatel ŠN: Obec Šumvald, 783 85 Šumvald 17, IČ 00299537, www.sumvald.cz / e-mail: redakceSN@seznam.cz